

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1949. október 22. 21 óra 20 perc

/Pongrácz Kálmán polgármester....2.folyt./ Zs/Hb/Mk Ks

Láng László, az MDP XIII. kerületi szervezőtitkárának felszólalása után a szülői munkaközösségek nevében Szabó-Erdélyi Sándorné fejezte ki hálóját népi demokráciánk iránt. Kiemelte, hogy minden angyalföldi munkásasszony hálás szívvel gondol a magyar nép nagy vezetőjére, Rákosi Mátyásra, aki lehetővé tette a gyönyörű iskola felépítését. /uj

Az ünnepség végén az iskola hallgatói elénekolték a Köztársasági Indulót, majd a vendégek és a szülők megtekintették az iskola világos, tiszta, modern, gyönyörűen berendezett tantermeit. /MTI/

Időjárásjelentés

& Mk/Mk Ks A Meteorológiai Intézet jelenti október 22.-én, szombaton este:

A tengeri légtömegek ma is folytatták lassu előnyomulásukat kelet felé. Estére elárasztották Ausztriát és Csehszlovákiát, sőt átlépték hazánk nyugati határát. A Dunántulon felhősebb lett az ég, de esőt estig semmi sem jelelt. A hőmérséklet ezekben a megyékben 16-18, keleten 18-20, sőt Szegeden és Békéscsabán 21 fokra emelkedett.

Budapesten szombaton 21 órakor a hőmérséklet 9 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig:

Mérsékelt délnyugati, nyugati szél. Dunántulon változó felhőzet, egy-két helyen kisebb eső. Mérsékelt éjszakai lehülés, csökkenő nappali felmelegedés. Keleten kevés felhő, reggel helyenként köd. Hajnali fagy, főleg a talaj mentén. A nappali hőmérséklet alig változik. /MTI/

HG

Vége.

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**MTI**  
MAGYAR TÁVIRATI IRADA

Feladás szerkesztő:  
Baló László  
Feladás kiadó:  
Barcs Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 189-666.

B 1. kiadás 1949. október 23. 12 óra 30 perc

Időjárásjelentés

& Gy A Meteorológiai Intézet jelenti október 23-án vasárnap délután:

Az enyhe tengeri eredetű légtömegek az Azori-szigetek felől Nyugat-Európán át az Alpoktól és Kárpátoktól északra vonulnak a Szovjetunió északi felébe, ahová erős enyhülést hoznak. Az Alpoktól és Kárpátoktól délre, valamint Ukrajnában és a Volga alsó folyásánál tovább folytatódott a csendes, helyenként ködös szép őszi idő. Különösen Dániában rendkívül esapadékos az időjárás. Hazánkban szombaton ismét nagy hőmérsékleti különbség alakult ki a hajnali lehülés és a déli felmelegedés között. Debrecenben például mínusz 3 fokról 19 fokra emelkedett a hőmérséklet. A délutáni órákban Nyugatról egy gyenge időjárási front vonult át felettünk, de mindössze kisebb felhősödést okozott, és rövid időre a szél északnyugatra fordult. Csapadékot csak Szentgotthárdról jelentettek. Ma reggel több helyen volt köd. A legerősebb éjszakai lehülés Debrecenben észlelték; ahol mínusz 2, a talaj mentén mínusz 5 fokra hűlt le a levegő. Budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 0.2 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 1.2 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten vasárnap 12 órakor a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, alig változik.

Várható időjárás hétfő estig: Gyenge déli, délnyugati szél, csak kisebb felhőátvonulások, egy-két helyen esetleg gyenge eső. Reggel több helyen köd. A hőmérséklet nem változik lényegesen. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1949. október 23. 13 óra 35 perc

Vizállás jelentés

& Gy Bn Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal vizrajzi osztálya jelenti:

A Duna Esztergom-Budapest között árad, máshol apad. Igen alacsony vizállásu. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 11, Budapestnél 11,5, Mohácsnál 12,5 fok. A mai dunai vizállások: Pozsony 174 cm 11 %, Orosvár 142 cm 11 %, Dunaremete 218 cm 11 %, Cönyű 93 cm 13 %, Komárom 112 cm 11 %, Esztergom 102 cm 11 %, Budapest 131 cm 11 %, Dunapentele 108 cm 10 %, Dunaföldvár 58 cm 10 %, Paks 97 cm 8 %, Baja 150 cm 8 %, Mohács 168 cm 8 %, Bezdán 11 cm 8 %, Apatin 46 cm 9 %, Gombos 48 cm 7 %, Ujvidék 25 cm 10 %, Zimony minusz 37 cm 9 %,

Gázlónélyiségek a magyar Dunán: 1745 km-nél 25 dm, 1725.5-nél 18 dm, 1720.5-nél 18 dm, 1714 km-nél 21 dm, 1684 km-nél 20 dm, 1671 km-nél 21 dm, 1672 km-nél 17 dm, 1550 km-nél 16 dm, 1540 km-nél 16 dm, 1526 km-nél 21 dm, 1512 km-nél 18 dm, 1493 km-nél 17 dm, 1480 km-nél 22 dm,

A Rába Szentgotthárdnál minusz 81 cm 3 %, Győrnél 105 cm 6 %, A Dráva Zákányánál 22 cm 17 %, Barcsnál 38 cm 14 %, Drávaszabolcsnál 60 cm 12 %,

A Tisza igen alacsony vizállással Csongrádnál árad, máshol apad. A Tisza vizének hőmérséklete Tokajnál 7 fok, Szegednél 13 fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabecs minusz 95 cm 5 %, Vásárosnamény minusz 175 cm 3 %, Tokaj minusz 134 cm 5 %, Tiszafüred minusz 165 cm 4 %, Szolnok minusz 190 cm 5 %, Csongrád minusz 262 cm 7 %, Szeged minusz 175 cm 6 %, Títel minusz 16 cm 11 %,

Gázlónélyiségek a Tiszán: 413-412 km-nél 10 dm, 391-390 km-nél 15 dm, 388 km-nél 17 dm, 382 km-nél 14 dm, 379-378 km-nél 17 dm, 368-367 km-nél 11 dm, 359 km-nél 19 dm, 328 km-nél 12 dm, 326-323 km-nél 17 dm, 319-318 km-nél 22 dm, 316-315 km-nél 14 dm, 305-304 km-nél 19 dm, 303-302 km-nél 18 dm, 299-km-nél 18 dm, 296-295-km-nél 18 dm, 294-293 km-nél 20 dm, 277-276 km-nél 20 dm, 272-271 km-nél 18 dm, 267-266 km-nél 19 dm, 247 km-nél 14 dm, 239 km-nél 22 dm, 234.5 km-nél 17 dm, 231.5 km-nél 16 dm, 225 km-nél 21 dm, 221 km-nél 17 dm, 208 km-nél 16 dm, 193 km-nél 18 dm, 175.5 km-nél 18 dm,

A Szarvas Csengerénél minusz 86 cm 2 %, A Bodrog Sárospataknál 53 cm 8 %, A Sajtó Bánróvénél 27 cm 8 %, A Herád Hidasnémetinél minusz 2 cm 8 %, a Berettyó Berettyó-ujfalunál minusz 143 cm 1 %, A Körösök Körösszakállnál minusz 52 cm 7 %, Békénél 76 cm 21 %, Gyémánál 330 cm 48 %, A Maros Makónál minusz 29 cm 5 %, /Polyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1949. október 23. 13 óra 45 perc

/Vizállásjelentés folytatása/ & Gy Bn

A Balaton Siófoknál 26 cm 6 %, víz hőfok 13.  
A Velencei-tó Agárdnál 64 cm.  
Várható vizállás holnap Budapestnél 128 cm./MTI/

---

"A Magyar Alkotmány szocialista alkotmány" - Ries István igazságügyminiszter előadása Debrecenben

Kir % Ki/m/Gy Bn Debrecen, október 23.

Ries István igazságügyminiszter szombaton este a debreceni Déry-muzeum nagytermében a Jogász Szövetség nagygyűlésén nagyszámu hallgatóság előtt előadást tartott a Magyar Népköztársaság Alkotmányáról.

- Vita merült fel - mondotta - hogy a mi alkotmányunk szocialista-e vagy sem. Manyikovszkij, a nagy szovjet jogász állapította meg és adott méltó választ erre a kérdésre: a népi demokráciák, így Magyarország is, a szocializmus útjára léptek, így alkotmányuk szocialista alkotmány. Más típusu, mint a Szovjetunió alkotmánya, de szocialista. Mi ugyanis még csak építjük a szocializmust, a Szovjetunió pedig már szocialista állam. Alkotmányunkat a Szovjetunió alkotmányának szem előtt tartásával, marxista-leninista felfogás alapján készítettük.

A miniszter ezután az igazságszolgáltatásról beszélt. Az igazságszolgáltatásban közvetlenül is résztvesz a dolgozó nép a laikus bíraskodás és a bírák választása útján.

- Népi demokráciánknak szüksége van az öntudatos értelmiségre - mondotta végül. - Soha annyit nem fordítottak az értelmiség támogatására, mint most nálunk, s a néphez hű értelmiségnek soha nem volt olyan érvényesülési lehetősége a tudományos munkában és kutatásban, mint népi demokráciánknak - fejezte be beszédét élénk taps közben az igazságügyminiszter./MTI/

---

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1949. október 23.

14 óra 15 perc

A magyar és szovjet nép barátsága a béke védőbástyáját erősíti  
- Szovjet hősi emlékművet avattak fel a Műszaki Egyetemen

D/D/Gy Bn Vasárnap délután ünnepélyes körletek között avatták fel a budapesti Műszaki Egyetem kertjében emelt szovjet hősi emlékművet. Az ünnepségen jelen voltak: Rónai Sándor külkereskedelmi miniszter, Bóka László közoktatásügyi államtitkár, a Műszaki Egyetem tanárai - élükön Mihailich Győző rektorral, a XI. kerületi pártszervezetek és üzenek küldöttjei a Műszaki Egyetem hallgatói. A szovjet nagykövetség képviselőiben Vasziljenko őrnagy, a katonai attasé helyettese vett részt az ünnepségen.

Az ünnepélyt dr. Mihailich Győző rektor nyitotta meg. Hangsúlyozta, hogy öt évvel ezelőtt a Szovjet Hadsereg hősi katonái mentették meg az orszgot a biztos pusztulástól. Minden magyar hálás szívvel gondol a szovjet hősökre, akik vérüket ontották és életüket adták a népek szabadságáért. A szovjet hősök kioltott vére arra kötelez bennünket, hogy minden erővel harcoljunk a Szovjetunió vezetete békétábor oldalán az annyi vérdíjjal kiarcolt béke megvédéséért.

Biró István egyetemi hallgató Majakovszkij "Beszélgetés Leninrel" c. költeményét szavalta, majd a Szalmás-kórus szovjet dalokat énekelt. Ormos Tibor, a Műszaki Egyetem pártszervezetének titkára mondott ezután beszédet.

- A hála, a tisztelet és az őszinte szeretet érzése vezetett bennünket, amikor emlékművet állítottunk azoknak a szovjet hősöknek, akik életüket áldozták hazánkért és azért, hogy ezen az Egyetemen a dolgozó nép fiatal zavar-talanul tanulhassanak. Ez az emlékmű arra fogja szüntelen emlékeztetni egyetemünk valamennyi hallgatóját, hogy mindazt, amit elértünk, a Szovjetuniónak, a szovjet hősöknek köszönhetjük. Igérjük, örökké hűek leszünk a hősök dicső emlékéhez.

Ezután Vasziljenko őrnagy mondott beszédet.  
- Engedjék meg - mondotta - hogy a szovjet nagykövetség és a szovjet katonai attasé nevében hálánk kifejezését tolmácsoljam Önöknek és az egész magyar nének. Hálánkat fejezzük ki azért a figyelméért, amelyet Önök tanúsítottak a szovjet katonák és tisztek iránt, akik életüket áldozták Európa népeinek felszabadításáért. A magyar földön emelt emlékművek a szovjet nép iránt való szeretetről és megbecsüléséről, a magyar és szovjet nép barátságáról tanuszkodnak. K

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1949. október 23.

14 óra 20 perc

/A magyar és szovjet nép barátsága...folyt./ D/D/Gy Bn

- Minden haladó ember tisztán látja, hogy a magyar és szovjet nép barátsága a béke védőbástyáját erősíti és mint ilyen, a világ béke egyik fontos tényezője. Mi, szovjet emberek, örömmel látjuk, hogyan fejlődik a magyar népi demokratikus állam és a nép hogyan halad a szocializmus felé vezető uton. Különösen nagy szerepe van a szocializmus építésében a magyar fiataloknak és nevelőknek.

- Legyen ez az emlékmű záloga annak, hogy a magyar tanulóifjúság magáért és követi a szabadságért hősiességgel harcoló szovjet ifjúság példáját. Éljen a magyar népi demokrácia! Éljen és erősödjék a magyar-szovjet barátság, a béke egyik fontos biztosítéka! Éljen a Magyar Dolgozók Pártja! Éljen a magyar dolgozó nép vezetője, Rákosi Mátyás! Éljen Sztálin generalisszimusz!

Vasziljenko őrnagy szavait hatalmas taps fogadta. "Éljen Sztálin!", "Éljen a Szovjet Hadsereg!", "Éljen Rákosi!", "Éljen a Párt!" - zúgott hosszú ideig a lelkes kiáltás.

Fehér Ferenc, a Műszaki Egyetem MEFESZ-bizottságának titkára hangoztatta, hogy a felszabadító Szovjet Hadsereg soráiban ott harcoltak a Lenini Komzomol tagjai is. A szovjet fiatalok erei ontották vérüket hazánk szabadságáért. Mi, a Műszaki Egyetem hallgatói fogadjuk - mondotta - hogy hűek leszünk a fiatal szovjet hősök eszméihez. A hős Lenini Komzomol példáját követve akarunk dolgozni és küzdeni közös ügyünk: a béke és a szocializmus győzelméért.

Felcsendültek a Köztársasági Induló, majd az Internacionálé hangjai s lehullott a lópel az emlékműről. "Örök dicsőség a magyar nép szabadságáért elesett szovjet hősöknek" - hirdeti a felirat az emlékmű talapzatán, az emlékoszlopot pedig babérkoszorúval övezett ártágu csillag díszíti./MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6.kiadás

1949 október 23.

16 óra+5 p.

Ötéves tudományos tervünk első esztendejében felszámoljuk a tanyavilág elmaradottságát a szülészeti területén - mondotta dr. Hirschler Imre főorvos a nőgyógyászok szegedi vándorgyűlésén

BT/r/P Bn

S z e g e d , október 23.

Vasárnap délelőtt folytatódott az orvos-egészségügyi szakszervezet nőgyógyász szakcsoportjának vándorgyűlése.

Dr. Botizfalvy János a konzervatív vagy aktív szülésvezetésről tartott új szempontokat tartalmazó referátumot. Nagy statisztikai anyaggal bizonyította, hogy ha a magzatvíz a szülési fájdalom keletkezése előtt elfolyik már, ez nem minden esetben veszélyes a szülő nő részére. Az orvosnak az a feladata, hogy ilyen esetekben nyugodtan várja meg a szülési fájdalmak megindulását és azokat ne siettesse.

Dr. Bódis Lajos és dr. Kovács István a terhességi mérgezések korszerű gyógyításáról tartott előadást. Nagy figyelmet keltett a budapesti I. számú nőklinika két tanársegédjének, dr. Tarján Györgynek és dr. Péteri Lászlónak hozzászólása, akik dr. Erős Gáborral együtt orvosi brigádba tömörülve új kísérletekkel foglalkoznak és ennek kapcsán nagy jelentőségű felfedezést tettek a terhességi mérgezések körében.

Igen nagy érdeklődés kísérte dr. Pálgár István magántanár előadását a szaksegítség nélküli szülésekről. Előadásából kitűnt, hogy még mindig akadnak egyes helyek - tanyák és falvak - ahol a szülések nagy százaléka orvos és bábánélkül zajlik le.

Dr. Hirschler Imre, a nőgyógyász szakcsoport főtitkára rámutatott, hogy az ötéves tudományos tervnek már az első esztendejében komoly munka indul meg a kérdés rendezésére. 1950-ben külön orvosi munkaközösségek feladat lesz felülvizsgálni a szülési ügyek elmaradottságát a tanyavilágban és helyi kiszállásokkal megállapítani nemcsak az elmaradottság okát, de a segítség módjait is.

- Bizonyos, hogy a szocializmus felé haladó társadalmi rendszerünkben a Tudományos Tanács támogatásával egész rövid időn belül sikerül felszámolni elmaradottságunkat ezen a területen. Már jelenleg is az ország 20 helyén működik járási egészségügyi szolgálat. Külön gépkocsis áll rendelkezésükre, amellyel minden falut végigjárnak és ellenőrzik a terhes vagy gyermekágyas anyákat.

/Folyt.köv./ II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7.kiadás

1949 október 23.

16 óra 30 p.

/Ötéves tudományos tervünk...folyt./ BT/r/P Bn

Dr. Zelenka Lajos a havivérzés mechanizmusáról tartott előadásában a menstruációnak a peteszolgáltatással és hormonális tényezőkkel való összefüggését tisztázta. Rámutatott a petesejt eredetűre vonatkozó Waldeyer-Weismann-féle polgári idealista elmélet helytelenségére és hangsúlyozta a Liszenko nyomán elindult szovjet tudósok, elsősorban Lubaskin és Zavaszin idevonatkozó elméletének helyességét.

A kétnapos szegedi vándorgyűlés ezzel az előadással végetért. /MTI/

Megnyit Miskolcon a műszaki könyvtár

Kir & Ki/Ki/P Bn

M i s k o l c , október 23.

A Dokumentációs Műszaki Központ a dolgozók szakmai felkészültségének és szaktudásának emelésére a nagy ipari központokban, így Miskolcon is, műszaki könyvtárakat szervez. Az első ilyen műszaki szakkönyvtárat vasárnap Miskolcon ünnepélyes keretek között adták át rendeltetésének.

Német B. Béla, a Dokumentációs Műszaki Központ vezetője mondott ünnepi beszédet. Hangsúlyozta, hogy a szocializmus felé haladó országunkban rendkívüli fontosságu a műszaki tudományok művelése. Erre a múltban igen kevés lehetőség volt, a felszabadulás után a helyzet e téren is megváltozott. A dolgozók műszaki és szakmai tudásának emelését kívánja elérni a Pártnak az a kezdeményezése, hogy minden ipari központban legyen műszaki könyvtár, amely komoly segítséget jelent a tervben kitűzött feladatok megvalósításához. Hangzott továbbá, hogy a magyar szakkönyvtárakon kívül elsősorban a szovjet könyvek és folyóiratok beszerzésére fordítják a fő súlyt, mert a rendkívül magas színvonalu szovjet műszaki irodalom és azon keresztül a szovjet műszaki ismeretek el-sajátítása elengedhetetlen feladat. Gondoskodnak arról is, hogy a legfontosabb német, angol és francia szakkönyveket is megtalálhassák a műszaki dolgozók.

Ezután Tóth Dezso polgármester a város nevében átvette a könyvtárat. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1949 október 23.

16 óra 50 p.

"A Lenini-sztálini nemzetiségi politika megvalósítása valóra váltja Petőfi és Balcescu álmait" - Gerőné Fazekas Erzsébet előadása a Történelmi Társulat szegedi vándorgyűlésén

BT/r/P Bn

S z e g e d , október 23.

A felszabadulás óta a Magyar Történelmi Társulat vasárnap rendezett először vándorgyűlést a szegedi egyetemen. Vigh Károly, a Társulat főtájkára beszámolójában hangsúlyozta: A tudományos Tanács által újból életrehozott Magyar Történelmi Társulat vándorgyűléseivel egyrészt fejleszti a fővárosi és a vidéki egyetemek közötti kapcsolatot, másrészt a marxista történefmérfogást a legképzettebb történészek segítségével ismerteti és terjeszti az egész országban.

Szemere Bertalan száz évvel ezelőtt itt hirdette ki a nemzetiségi megkülönböztetés tartalmú új nemzetiségi törvényt. Ezért került sor erre a vándorgyűlésre éppen Szegeden.

Ezután Gerő Ernőné Fazekas Erzsébet tartott előadást a Szemere Bertalan-féle nemzetiségi törvényről és annak előzményeiről.

- Az 1849-i szegedi országgyűlés utolsó jelentőség-teljes törvényhozói munkája a nemzetiségi törvény elfogadása volt - mondotta Gerőné. Történelmi jelentőségét létrejöttének előzményeivel tudjuk igazán értékelni.

Ezután rátért a történelmi előzmények ismertetésére. A magyar szabadságharc európai jelentősége mindenek előtt abban állott, hogy az európai reakció főfőcskét, a Habsburg-monarchia épületét rombolta. 1848 őszén után pedig a szabadságharcos Magyarországot volt az a döntő támaszpont, ahonnan újabb forradalmi hullám kiindulását remélhették/szabadságukért küzdő népek. Marx és Engels is az európai forradalom és haladás szempontjából értékelték nagyra szabadságharcunkat, amely a társadalom haladás erőinek harcát támasztotta alá a reakció erőivel szemben.

A szabadságharc győzelmének vagy bukásának kérdése azonban szorosabban összefonódott a magyar nemzet és az akkori Magyarorszag területén élő többi nemzetek egymáshoz való viszonyával.

Az előadó ismertette, miként közeledett egymáshoz a magyar és a román nép a szabadságharc idején. A román nép demokratikus forradalmairól, Balcescu és Avran Janu többször is tárgyaltak vezető demokratikus magyar államférfikkel és közösen kívántak harcolni a magyar nép oldalán a Habsburg cinnyomok ellen.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1949 október 23

17 óra - perc

"A Lenini-sztálini nemzetiségi politika ...1.folyt./BT/r/P/Hnó Bn

A közös cinnyomok ellen felállítandó Román Légio ügyet csak a szabadságharc időközben bekövetkezett bukása hiúsította meg. Az 1849. július 28-i nemzetiségi törvény kemény lépést jelentett a nemzetiségi politika fejlődésében. Szemere Bertalanék már akkor leszögezték a nemzetek egyenjogúságának elvét. A népi demokratikus Magyarorszag és Románia ezen az uton halad tovább és a Lenini-sztálini nemzetiségi politika teljes megvalósításával váltja valóra Szemere Bertalan, Petőfi, Balcescu és Avran Janu álmait.

A nagy tetszessel fogadott előadást több hazaszólás követte. Végül Tóth Zoltán kiemelte a magyar és román nép közötti megbékélés és barátság csak azután válhatott valóra, hogy a Szovjetunió mindkét népet felszabadította és így Magyarországon és Romániában gyarant megteremtődtek a szocializmus építésének lehetőségei. /MTI/

Könyvvásár Mohácsen

Kir & Ki/Ki/Hnó Bn

P ó c s , október 23.

Mohácsen vasárnap délelőtt kezdődött meg a könyvvásár. Ebből az alkalomból a MDP mohácsi szervezete szombaton este igen nagy érdeklődés mellett irodalmi ankétot rendezett, amelyen Nagy Sándor Kossuth-díjas író tartott előadást a szocialista irodalomról.

A könyvvásárt vasárnap délelőtt a város főterén felállított könyvsátornán nyitották meg ünnepélyes keretek között. Eckli József a kombinát párttitkára megnyitó beszédében rámutatott a könyv jelentőségére, a dolgozó kulturális színvonalának emelésének szempontjából. Utána megkezdődött a könyvvásár. A dolgozók szinte szótkapkodták a szocialista irodalom termékeit. Az érdeklődés olyan nagy volt, hogy például a "Szovjetunió Kommunista /bolsevik/ Pártjának története" a megnyitó ünnepek után néhány órával már elfogyott. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1949 október 24

18 óra 55 perc

A szocialista törvényesség magában foglalja az igazságot és a jogot -  
A debreceni tábla új elnökének székfoglalója

Kir % Ki/Ki/Hné Bn

Debrecen, október 24.

Mátéffy József a debreceni ítélőtábla új elnöke vasárnap tartotta székfoglalóját, amelyen megjelent Ries István igazságügyminiszter és Dulán Jenő, államtitkár is.

Az ítélőtábla újjáalakított épületének nagyszűkülettel zsúfolásig megtöltötték a bírák, ügyészek és ügyvédek.

Mátéffy József tábla elnöke megnyitójában hangsúlyozta, hogy a népi demokrácia bíróságainak a dolgozó nép érdekeit kell védenie. A nép bíróságainak feladata: a jogrend védelme, a törvényesség érvényesítése és a társadalom nevelése. Feladatainkat akkor látjuk el jól - mondotta - ha a társadalomátalakítás nehéz munkáját jó döntéseinkkel hatékonyan előmozdítjuk. A bíróságnak aktív részt kell vennie az osztályharcban.

Perezz László a debreceni főállamügyész vezetője üdvözölte ezután az új táblaelnököt, majd Ries István igazságügyminiszter szólalt fel. Beszéde elején hangsúlyozta, hogy a magyar bíróság minden tagjának el kell sajátítania a marxista-leninista ideológiát.

A továbbiakban rámutatott arra, hogy bár még mindig nem tudtuk egész jogrendszereinket átalakítani, mégis azt látjuk, hogy bíróságaink működésében nagy változás és javulás következett be. A gyakorlat tehát azt mutatja, hogy csak meg kell érteni a demokrácia szellemét s akkor a régi törvények alapján is lehet a dolgozó nép érdekében megfelelő jó ítéletet hozni.

A törvényesség kérdésével kapcsolatban megállapította, hogy ennek szocialista törvényességnek kell lennie. De, amíg kifejődnek új törvényeink, addig a bíróságoknak kötelességük a meglévő törvényeket a szocialista törvényesség elvei alapján alkalmazni. Ma már van alkotmányunk, amely az ország alaptörvénye. A törvény szellemét a marxizmus-leninizmus szemlélete mutatja minden bíróságnak.

A bírónak a pragmatikusok között kutatgasson, vagy keresgéljen felfogásának alátámasztására, hanem a marxi-lenini ideológia szellemében keresse azt a módot, amellyel a törvényt alkalmazza és az igazságot szolgáltatja. Ekkor a szocialista törvényesség magában foglalja az igazságot és a jogot is. /Pölyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1949 október 24

19 óra 5 perc

/A szocialista törvényesség...folyt./ Kir % Ki/Hné/Hné Bn

A miniszter ezután a bírói választásokról szólt. Ezzel kapcsolatban hangsúlyozta, hogy a nép közvetlenül is bele akar folyni az igazságszolgáltatásba. Jelenti egyben a bíróságok megerősítését is azzal, hogy a bírák megbízatása a nép bizalmától függ. A nép bizalma helyezi őket hivatalba és ez a bizalom meg tudja őket védeni minden külső behatástól, vagy befolyásolástól. A választás azt is jelenti, hogy a nép a bírkat saját bíráinak ismeri el, s ezt a nagy bizalmat a dolgozó nép iránti hűséggel, odaadással kell viszonzni. /A választás

Ezután a laikus elemeknek a bíráskodásba való fokozottabb bevonásáról beszélt és hangsúlyozta, hogy a népbíróságok és munkásbírók laikus tagjai megbizonyították rátermettségüket, jól megállták helyüket. Ez is indokoltá teszi azt a reményt, hogy a jövőben a laikus bíráskodás kiterjesztése a magyar igazságszolgáltatást seha nem látott magasságokba emeli. Kifejtette ezután a miniszter, hogy a proletárdiktatúra nagyon fontos kelléke a bíráskodás, amelyet ólos fegyverként csakunk folhasználni, de nem az elnyomás, hanem a teljes felszabadítás érdekében.

A miniszter beszédét hosszantartó, lelkes taps követte. Az egybegyűltök lelkesen ünnepelték a Magyar Dolgozók Pártját és a magyar dolgozók bölcs vezetőjét, Rákosi Mátyást. /MTI/

A szovjet tudomány, irodalom és művészet a népet, a haladást, a szabadságot és a békét szolgálja

Kir % Ki/Hné/Hné Bn Debrecen, október 24.

A Magyar-Szovjet Társaság debreceni szervezete Puskin-kiállítás rendezett, amelynek megnyitóján Asztalos Sándor kultúratanácsnok ünnepi beszédben méltatta Puskin forradalmi munkásságát.

A kiállításon adta át Szodich debreceni szovjet konzul a Magyar-Szovjet Társaságnak ajándékát, egy értékes mozgókép-vetítőgépet. A szovjet konzul beszédében rámutatott arra, hogy ez a Puskin-ünnepség még jobban elmélyíti és megszilárdítja a szovjet és a magyar nép közötti barátságot. Hangsúlyozta, hogy a szovjet irodalom és művészet szolgálja a nép szolgálatát, a szovjet dolgozók munkájának és hőstetteinek megismertetését és a nagy tömegeknek Lenin és sztálin szellemében való nevelését. A szovjet tudomány, irodalom és művészet a népet, s ezzel egyben a haladást, a szabadságot és a békét szolgálja. /Pölyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1949 október 24

19 óra 15 perc

/A szovjet tudomány,....folyt/ Kir % Ki/Hné/Hné Bn

Ez a kultúra a marxista-leninista világnézet alapján jött létre. Hiszem - mondotta befojezésül - hogy a Magyar-Szovjet Társaság tovább ápolja a két nép közötti barátságot.

Hosszu percekon át zugott a lelkes taps és éljenzés a konzul beszéde után, majd Ménes János polgármester átvette az értékes vetítógépet. Ezt az ajándékot azzal viszonozhatjuk - mondotta - ha még jobban elmélyülünk a szovjet nép életének megismerésében. A polgármester beszéde után az ünnepség résztvovői hosszasan ünnepelték a magyar-szovjet barátságot, Sztálint és Rákosi Mátyást. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1949 október 24

21 óra 40 perc

Időjárásjelentés

& Hné/Hné Bn  
24-én, vasárnap este:

A Meteorológiai Intézet jelenti október

Az enyhe tengeri légtömegek továbbra is nagy erővel nyomulnak Nyugateurópán és Skandinávián át a Szovjetunió felé. Mélyebbre, a szárazföld belsejébe azonban nem tudnak benyomulni és így Középeurópában és a Szovjetunió déli felében változatlanul tart a csendes, száraz időjárás.

Hazánkban vasárnap csak kisebb felhőátvonulások voltak, csapadékok sehonnán sem jelentettek. A hőmérséklet az erős éjszakai lehülés után rohamos emelkedésnek indult és mindennütt meghaladta a 15 fokot, sőt a déli megyékben több helyen elérte a 20, Pécsen a 21 fokot is.

Budapesten vasárnap 21 órakor a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, alig változik.

Várható időjárás hétfő estig: gyenge déli, délnyugati szél, kisebb felhőátvonulások, egy-két helyen esetleg gyenge eső. Reggel több helyen köd. A hőmérséklet nem változik lényegesen. /MTI/

V e g e .

TL